
令和７年度版　「みんなと学ぶ　小学校算数」教科書訂正箇所

令和6年度供給の教科書より、以下の点を訂正して、令和 7年度版教科書を供給しております。
学年 記・番 ページ 箇所 令和６年度供給 令和７年度供給

3年

上 算数
316

43 3行

　12こを，1人に4こずつ分けると，3人に分けられます。
このことも，わり算の式を使って，12÷4＝3と書きます。
　12こを，1人に4こずつ分けると，3人に分けられます。

全部の数

÷ ＝12 4 3 答え　3こ
いくつ分1つ分の数

　　次の問題の式を書き，分けられる人数を，ブロックを分けて
　もとめましょう。
　①　9このブロックを3こずつ分ける。

　　みかんが8こあります。1人に2こずつ
　分けると，何人に分けられますか。

　③　ブロックの数や1人分の数をかえて，やってみましょう。

÷ ＝

1つ分の数全部の数 いくつ分

　②　20このブロックを4こずつ
　　分ける。

÷ ＝

1つ分の数全部の数 いくつ分

÷ ＝

1つ分の数全部の数 いくつ分

いくつ分をもとめるわり算のと も，九九を使って答えがもとめられるのかな？

　全部の数を同じ数ずつ分けると　全部の数を同じ数ずつ分けると ，何人に分けられるかも，，何人に分けられるかも，
わり算の式で表すことがでわり算の式で表すことがで ます。ます。

÷ ＝1つ分の数1つ分の数 いくつ分いくつ分全部の数全部の数

まとめまとめ
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　もとめましょう。
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146 右段
8行

答え
［ ほじゅう問題 ］

①　7 ②　6
①　6 ②　3 ③　8 ④　6
⑤　8 ⑥　7 ⑦　5 ⑧　9
  

①　6,12 　②　4,12 　　③　3
①　0 ②　0 ③　0 ④　0
⑤　0 ⑥　0 ⑦　30 ⑧　70 
⑨　90 ⑩　60 ⑪　80 ⑫　50
40 こ

1
2

3

4

129 ページかけ算1

135 ページ表とグラフ5
1

2

4

3

　　  　 自動車調べ

①　1 台　②　乗用車，12 台　
③　トラック…3 台　バス…9 台
①　20 こ　②　4 年，260 こ　
③　6 年生が 20 こ多く拾った
①　6L　②　50 人　③　5m

しゅるい 台数（台）

トラック 5

乗用車 8

バス 2

その他 3

合計 18

130 ページ時こくと時間2
①　午前 9 時 20 分 ②　午前 11 時 50 分　
③　午後 9 時 5 分
①　40 分　  ②　50 分　 ③　2 時間 30 分
①　午前 10 時 40 分 ②　午前 8 時
③　午後 2 時 45 分
①　8 時 20 分 ②　5 時間 30 分　
③　2 時 20 分 ④　5 時 50 分
①　85 ②　112 ③　1，37 ④　1，48

1

2

①　768 ②　569 ③　799 ④　759 
⑤　579 ⑥　707　　⑦　561　　⑧　764
⑨　894 ⑩　483 ⑪　797 ⑫　673
⑬　813 ⑭　946 ⑮　620 ⑯　930
⑰　631 ⑱　825 ⑲　502 ⑳　802
㉑　901 ㉒　800 ㉓　800 ㉔　402
420 まい
①　632 ②　211 ③　114 ④　164
⑤　320 ⑥　305 ⑦　118 ⑧　269
⑨　415 ⑩　484 ⑪　82 ⑫　87
⑬　278 ⑭　123 ⑮　645 ⑯　148
⑰　175 ⑱　556 ⑲　158 ⑳　468
㉑　345 ㉒　398 ㉓　47 ㉔　455
95 ページ
①　1221 ②　1000 ③　384 ④　28
⑤　7703 ⑥　10000 ⑦　3988 ⑧　2598
⑨　6973
①　100，358，356 ②　200，206，209
③　76，100，257
①　364 ②　204 ③　377 ④　288
①　25 ②　72 ③　17 ④　58
218 人
180 本

133 ページたし算とひ 算5
1

2

4

3

5

6

7
8
9

131 ページわり算3
18 ÷ 3
15 ÷ 5
①　2 のだん，2　 ②　7 のだん，4　
③　8 のだん，7 ④　4 のだん，6
⑤　6 のだん，8　 ⑥　9 のだん，7
①　24，3  ②　30，5
①　2　②　7　③　9　④　7　⑤　4　⑥　7
①　18 ÷ 3 ②　3 のだん ③　6 人
5 本

1
2
3

4
5
6
7

9

8

10
11
12

①　2 ②　2 ③　5 ④　9 ⑤　7
⑥　8 ⑦　8 ⑧　7 ⑨　6 ⑩　9
27，9
①　6 まい  ②　5 人
①　4 本  ②　8cm
①　1 ②　1 ③　0 ④　4　　
⑤　10 ⑥　20 ⑦　11 ⑧　11

①　8×5
 3 × 5 ＝

  × 5 ＝

合わせて

15

40

255

②　9×7
9 × 2 ＝

9 ×  ＝

合わせて

18

45

63

5

5

6

3

4

5

10
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下 算数
317 159 左段

37行

答え
［ ほじゅう問題 ］

151 ページ大 い数11

①　5,3 ②　27010 ③　4,7  
④　2,8,5 ⑤　9012000
①　7000 ②　23000 ③　4 万 ④　19 万
①　260 ②　69000 ③　3200 ④　506000
①　8  ②　19 ③　60 ④　55
①　＜ ②　＞ ③　＞ ④　＜

1

2
3
4
5

152 ページ小数12

①　0.8 ②　12 ③　3.4 ④　4.5
①　0.4cm ②　1.7cm ③　3.8cm ④　5.5cm
①　0.2m ②　0.9m ③　1.8m ④　2.6m
①　25 ②　7 ③　1.8
①　＜　②　＞　③　＞　④　＞　⑤　＜　⑥　＜
①　0.6 ②　1.6 ③　5.8 ④　6.2
⑤　6 ⑥　4.4 ⑦　2 ⑧　5.4
⑨　0.5 ⑩　0.7 ⑪　2.4 ⑫　1.8
⑬　1.7 ⑭　2.9 ⑮　2.2 ⑯　0.8 
合わせて…4.2dL　ちがい…0.6dL

1
2
3
4
5

①　（しょうりゃく）
②　れい　14 × 82，41 × 28

157 ページかけ算マジック！

①　玄米ごはん…0.6g
　　精米ごはん…0.1g
　　胚芽精米ごはん…0.6g
②　玄米ごはん 2 回と精米ごはん 1 回

158 ページ米にふくまれるえいよう

［ ふかめよう ］

①　60 ②　160 ③　400 ④　540
⑤　800 ⑥　1800 ⑦　3200 ⑧　4000
①　46 ②　44 ③　39 ④　86
⑤　126 ⑥　188 ⑦　155 ⑧　106 
⑨　72 ⑩　98 ⑪　96 ⑫　261
⑬　184 ⑭　175 ⑮　644 ⑯　128
⑰　216  ⑱　534 ⑲　312 ⑳　252
㉑　336 ㉒　522 ㉓　114 ㉔　300
135 円
①　264 ②　966 ③　1264 ④　1928
⑤　4506 ⑥　1827 ⑦　2244 ⑧　3384
⑨　5336 ⑩　2429 ⑪　2019 ⑫　5010
⑬　5004 ⑭　2802 ⑮　1480 ⑯　2420
1050 円

1

2

150 ページ1けたをかけるかけ算10

3
4

5

154 ページ分数15

①　＞　②　＜　③　＞　④　＜　⑤　＝　⑥　＞1

2

2
3

①　0.4 ②　0.7 ③ ④

3

3
10

9
10

①　　　②　　　③　　　④　　　⑤　1　⑥　1　

⑦　　　⑧　　　⑨　　　⑩　　　⑪　　　⑫

7
9

4
5

5
8

1
4

4
8

3
7

1
3

1
5

1
5

156 ページ□を使った式17
1 ①　□＋15 ＝ 50 ② 35 まい

①　24 ② 45 ③ 25 ④ 67
①　□－78 ＝ 42 ② 120 ページ
①　78 ② 95 ③ 201 ④ 250
①　□×4＝ 360 ② 90 円
①　5 ② 8 ③ 63

2
3
4
5
6

154 ページ2けたをかけるかけ算14
1 ①　484　②　276　③　180　④　312　

⑤　806　⑥　648　⑦　722　⑧　4959　
⑨　4462　⑩　1975　⑪　920　⑫　390　
⑬　7392　⑭　3864　⑮　3036  ⑯　28424　
⑰　36654　⑱　39672　⑲　23500　⑳　16360
㉑　18120　㉒　20852　㉓　25800　㉔　63000
540 まい2

155 ページ重16
1 ①　5kg　②　4L,4kg　 ③　1000g　④ 1000kg

①　1kg300g,1300g　  ②　1kg650g,1650g
①　2kg400g ②　3kg600g　
③　5kg900g ④　8kg200g
①　2360 ②　3080 ③　4,600 ④　1.5
850g

2
3

4
5

153 ページ三角形と角13

㋐，㋒  ㋑，㋒
（しょうりゃく） ①　二等辺三角形　②　正三角形
㋓，㋑，㋐，㋒
①　いとう  ②　あといとう

1 2
3 4
5
6

6

7

159159
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416 15 表

　5 8200 0000 0000は，「五兆八千二百億」と読みます。　5 8200 0000 0000は，「五兆八千二百億」と読みます。

また，5兆8200億とも書また，5兆8200億とも書 ます。ます。

まとめまとめ

千億の位より大千億の位より大 い数は，どのように読めばよいのかな。い数は，どのように読めばよいのかな。
  知りたいな  

め あてめ あて

　次の金がくは，2020年の　次の金がくは，2020年の
横横
よ こ

浜浜
は ま

港の港の輸輸
ゆ

出出
しゅつ

がくです。がくです。

　5 8200 0000 0000円　5 8200 0000 0000円
　この数について調べましょう。　この数について調べましょう。

2

（神
か

奈
な

川
がわ

県
けん

横浜市）

千億の位より
大 い位があるよ。

ら

新しい位が
あるのかな。

はると

1　8が書いてある位は，何の位ですか。
2 千億が何こ集まったら，左の位に進みますか。

3　横浜港の輸出がくを読みましょう。

4 3の表を広げて，千兆までの表をかいてみましょう。

　千億を10こ集めた数を，1000000000000と書き，
一
いっ

兆
ちょう

と読みます。また，1兆とも書きます。
　千億を10こ集めた数を，1000000000000と書き，

ヒトッツ

一兆や一億を
1つ分として
表しているね。

一 千 百 十 一 千 百 十 一
千 百 十 一

兆 億 万
5 8 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

千
億
の
位
よ
り
大

い
数

15

1
大

い
数

　5 8200 0000 0000は，「五兆八千二百億」と読みます。　5 8200 0000 0000は，「五兆八千二百億」と読みます。

また，5兆8200億とも書また，5兆8200億とも書 ます。ます。

まとめまとめ

千億の位より大千億の位より大 い数は，どのように読めばよいのかな。い数は，どのように読めばよいのかな。
  知りたいな  

め あてめ あて

　次の金がくは，2020年の　次の金がくは，2020年の
横横
よ こ

浜浜
は ま

港の港の輸輸
ゆ

出出
しゅつ

がくです。がくです。

　5 8200 0000 0000円　5 8200 0000 0000円
　この数について調べましょう。　この数について調べましょう。

2

（神
か

奈
な

川
がわ

県
けん

横浜市）

千億の位より
大 い位があるよ。

ら

新しい位が
あるのかな。

はると

1　8が書いてある位は，何の位ですか。
2 千億が何こ集まったら，左の位に進みますか。

3　横浜港の輸出がくを読みましょう。

4 3の表を広げて，千兆までの表をかいてみましょう。

　千億を10こ集めた数を，1000000000000と書き，
一
いっ

兆
ちょう

と読みます。また，1兆とも書きます。
　千億を10こ集めた数を，1000000000000と書き，

ヒトッツ

一兆や一億を
1つ分として
表しているね。

一 千 百 十 一 千 百 十 一
千 百 十 一

兆 億 万
5 8 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 円

千
億
の
位
よ
り
大

い
数

15

1
大

い
数

下 算数
417

17 8行

ふりかえろう！

がい算を使うとよい場面は，
ほかにどんなところが
あるのかな？

四捨五入や切り上げ，切り捨てをして
がい数に表す方法を知って，
がい数を使ったがい算が
で るようになりました。

つなげたいなをかいけつ !

考え方モンスターで

あかり ゆう

答えを見積もると答えを見積もると ，目的にあった，目的にあったがい数で表すがい数で表すと，と，

がい算をして見積もることがでがい算をして見積もることがで ました。ました。

ベツアラワシ

「　　がい数」では，「　　がい数」では，

どんな「考え方モンスター」を使ってどんな「考え方モンスター」を使って
考えて考えて たか，ふりかえってみましょう。たか，ふりかえってみましょう。

10

①　動物園に行きます。次の表をもとにして，約何円持っていけばたりるか
　考えるとき，どのように見積もりましたか。

かかる費
ひ

用
よう

こうもく 金がく（円）
電車代 2960
入園料 2350
食事代 3800

②　買い物の代金の合計が1500円以上だと入園わり引きけんがもらます。
　次の表の買い物をしたときは，入園わり引きけんはもらえますか。

買い物の金がく

こうもく 金がく（円）
チョコレート 128
ポテトチップス 120
動物図かん 1320

ゆう

たりるように持っていくから，
多く見積もるようにすればいいね。

あかり

多く見積もると は，四捨五入よりも，
切り上げた方がよ そうだね。

はると

1500円以上でもらえるから，
少なくとも1500円になればいいね。

少なくともいくらを考える場合は，
切り捨てを使うとよ そうだね。

ら

17

10
が
い
数ふりかえろう！

がい算を使うとよい場面は，
ほかにどんなところが
あるのかな？

四捨五入や切り上げ，切り捨てをして
がい数に表す方法を知って，
がい数を使ったがい算が
で るようになりました。

つなげたいなをかいけつ !

考え方モンスターで

あかり ゆう

答えを見積もると答えを見積もると ，目的にあった，目的にあったがい数で表すがい数で表すと，と，

がい算をして見積もることがでがい算をして見積もることがで ました。ました。

ベツアラワシ

「　　がい数」では，「　　がい数」では，

どんな「考え方モンスター」を使ってどんな「考え方モンスター」を使って
考えて考えて たか，ふりかえってみましょう。たか，ふりかえってみましょう。

10

①　動物園に行きます。次の表をもとにして，約何円持っていけばたりるか
　考えるとき，どのように見積もりましたか。

かかる費
ひ

用
よう

こうもく 金がく（円）
電車代 2960
入園料 2350
食事代 3800

②　買い物の代金の合計が1500円以上だと入園わり引きけんがもらえます。
　次の表の買い物をしたときは，入園わり引きけんはもらえますか。

買い物の金がく

こうもく 金がく（円）
チョコレート 128
ポテトチップス 120
動物図かん 1320

ゆう

たりるように持っていくから，
多く見積もるようにすればいいね。

あかり

多く見積もると は，四捨五入よりも，
切り上げた方がよ そうだね。

はると

1500円以上でもらえるから，
少なくとも1500円になればいいね。

少なくともいくらを考える場合は，
切り捨てを使うとよ そうだね。

ら

17

10
が
い
数

123 14行

面
と
辺
の
関
係

　辺 BF と面 EFGH は垂直です。　辺 BF と面 EFGH は

　辺 AB と面 EFGH は平行です。　辺 AB と面 EFGH は

1 　辺 BF は，面 EFGH に垂直ですか。
　三角じょうぎをあてて調べましょう。

2 　面 EFGH に垂直な辺をほかにも見つけましょう。
3 　辺 AB が，面 EFGH に
　平行であることを説明しましょう。

4 　面 EFGH に平行な辺をほかにも見つけましょう。

直方体や立方体を，わかりやすくかくことがで るかな？

　右の直方体の面と辺の関係を　右の直方体の面と辺の関係を
調べましょう。調べましょう。

3

あかり

あは垂直といえるのかな。
いあ

　右の展
て ん

開
か い

図
ず

を組み立てて，直方体を
作ります。次の問題に答えましょう。
①　あに垂直な面をすべて答えましょう。
②　AB に垂直な面をすべて答えましょう。
③　かに平行な辺をすべて答えましょう。

1

　教室の中で，次の面や辺をさがしましょう。
①　ゆかに垂直な面や辺。 　 ②　ゆかに平行な面や辺。

2

面 EFGHと面 ABCDは
平行だから…。 はると

あ い う

お

か

え

N

K J

P

A

H

B

G

C

F

D

E

M

L

A

D

C

G
H

E

B

F

A
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G
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B

F
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18
直
方
体
と
立
方
体

面
と
辺
の
関
係

　辺 BF と面 EFGH は垂直です。　辺 BF と面 EFGH は

　辺 AB と面 EFGH は平行です。　辺 AB と面 EFGH は

1 　辺 BF は，面 EFGH に垂直ですか。
　三角じょうぎをあてて調べましょう。

2 　面 EFGH に垂直な辺をほかにも見つけましょう。
3 　辺 AB が，面 EFGH に
　平行であることを説明しましょう。

4 　面 EFGH に平行な辺をほかにも見つけましょう。

直方体や立方体を，わかりやすくかくことがで るかな？

　右の直方体の面と辺の関係を　右の直方体の面と辺の関係を
調べましょう。調べましょう。

3

あかり

あは垂直といえるのかな。
いあ

　右の展
て ん

開
か い

図
ず

を組み立てて，直方体を
作ります。次の問題に答えましょう。
①　あに垂直な面をすべて答えましょう。
②　辺 AB に垂直な面をすべて答えましょう。
③　かに平行な辺をすべて答えましょう。

1

　教室の中で，次の面や辺をさがしましょう。
①　ゆかに垂直な面や辺。 　 ②　ゆかに平行な面や辺。
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面 EFGHと面 ABCDは
平行だから…。 はると
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5年

上 算数
516 139 さら

考え

3 多角形の角の大 の和

　5本の直線で　5本の直線で囲囲
かこ

まれた図形を，五角形といいます。まれた図形を，五角形といいます。

　五角形の5つの角の大　五角形の5つの角の大 の和の求め方をの和の求め方を
考えましょう。考えましょう。

1

1　次の3人の考えを説明しましょう。

四角形のと と同じように，
三角形に分けると…。

あかり

これまでみたいにし つめて
考えられないかな。

はると

　1つの頂
ちょう

点
てん

からとなり合わない頂点に
直線を引くと，

　　　　 つの三角形に分けられます。

　だから，180°×  　　　　＝  　　　　°

　1つの頂点からとなり合わない頂点に
直線を1本だけ引くと，三角形と四角形に分けられます。

　だから，180°＋  　　　　＝  　　　　°

オナジン

四角形の
角の大 の
和を考えたと と
同じように
考えられるね。

　五角形の中に点をとって5つの三角形に分けます。

　中の点に集まった角の　　　　   °をひいて　　　　   °

　　　　　 °×5＝　　　　   °

ゆう んの考え

ら んの考え

あかり んの考え

360°

五
角
形
の
角
の
大

の
和

五角形の5つの角の大五角形の5つの角の大 の和は，何度になるのかな。の和は，何度になるのかな。
  調べたいな  

め あてめ あて

139

9
図
形
の
角

3 多角形の角の大 の和

　5本の直線で　5本の直線で囲囲
かこ

まれた図形を，五角形といいます。まれた図形を，五角形といいます。

　五角形の5つの角の大　五角形の5つの角の大 の和の求め方をの和の求め方を
考えましょう。考えましょう。

1

1　次の3人の考えを説明しましょう。

四角形のと と同じように，
三角形に分けると…。

あかり

これまでみたいにし つめて
考えられないかな。

はると

　1つの頂
ちょう

点
てん

からとなり合わない頂点に
直線を引くと，

　　　　 つの三角形に分けられます。

　だから，180°×  　　　　＝  　　　　°

　1つの頂点からとなり合わない頂点に
直線を1本だけ引くと，三角形と四角形に分けられます。

　だから，180°＋  　　　　°＝  　　　　°

オナジン

四角形の
角の大 の
和を考えたと と
同じように
考えられるね。

　五角形の中に点をとって5つの三角形に分けます。

　中の点に集まった角の　　　　   °をひいて　　　　   °

　　　　　 °×5＝　　　　   °

ゆう んの考え

ら んの考え

あかり んの考え

360°

五
角
形
の
角
の
大

の
和

五角形の5つの角の大五角形の5つの角の大 の和は，何度になるのかな。の和は，何度になるのかな。
  調べたいな  

め あてめ あて

139

9
図
形
の
角

下 算数
517 84 ゆう

吹出

正多角形をかくことがで る。    75 ～ 76 ページ

1 　円をもとにして，正多角形をかきましょう。
①　正六角形 ②　正五角形

ようになったことで る

「　　正多角形と円」では，
どんな考え方モンスターを見つけたかな。

15

ゆう

ほかのところでも
考え方モンスターを
見つけたよ。

正多角形の性質がわかる。    76 ページ

　円の中心のまわりの角を，次の角度で等分して正多角形をかきました。
それぞれどんな正多角形になりますか。

2

①　30° ②　40° ③ 　120°

円の直径の長 と円周の長 の関係がわかる。    81 ～ 82 ページ

　次の問題に答えましょう。
①　次の円の円周の長さを求めましょう。
　⑴　直径6cm の円。 ⑵　半径5cm の円。
②　次の円の直径の長さを求めましょう。 
　⑴　円周6.28cm の円。 ⑵　円周12.56cm の円。

3

ほじゅう問題    160 ページ

半径 半径

はると

正多角形の まりを
見つけると ，
「マトメール」を
見つけたよ。

　円をもとにして，正多角形をかきましょう。

84

正多角形をかくことがで る。    75 ～ 76 ページ

1 　円をもとにして，正多角形をかきましょう。
①　正六角形 ②　正五角形

ようになったことで る

「　　正多角形と円」では，
どんな考え方モンスターを見つけたかな。

15

ゆう

ほかのところでも
考え方モンスターを
見つけたよ。

正多角形の性質がわかる。    76 ページ

　円の中心のまわりの角を，次の角度で等分して正多角形をかきました。
それぞれどんな正多角形になりますか。

2

①　30° ②　40° ③ 　120°

円の直径の長 と円周の長 の関係がわかる。    81 ～ 82 ページ

　次の問題に答えましょう。
①　次の円の円周の長さを求めましょう。
　⑴　直径6cm の円。 ⑵　半径5cm の円。
②　次の円の直径の長さを求めましょう。 
　⑴　円周6.28cm の円。 ⑵　円周12.56cm の円。

3

ほじゅう問題    160 ページ

半径 半径

はると

正多角形の まりを
見つけると ，
「マトメール」を
見つけたよ。

　円をもとにして，正多角形をかきましょう。

84

6年 本冊 算数
616

47 3行

かけられる数が帯分数のと は，どのようにすればいいのかな？

　 ×3の計算を次のようにしました。×3の計算を次のようにしました。

2人の計算のしかたを説明しましょう。2人の計算のしかたを説明しましょう。

2 22
99

　次の計算をしましょう。2

× 22
5①

× 23
8⑨

× 43
2⑮

× 24
9②

× 57
6⑥ × 79

4⑦

× 56
7④

× 64
3⑯

③ × 47
11

⑧ × 211
5

⑩ × 35
18

⑭ × 2513
10

⑪ × 89
16 ⑫ × 67

12

⑤ × 311
8

× 47
6⑬

計算をしましょう。
1 の2人の考え方をもとにして， ×3の1 10

9

×32
9 ＝ 9

2×3

6
9

2

3

＝

＝

約分で ると は，

  知りたいな  

どうすればいいのかな。
めあて

ら

計算のと中で
約分すると，
計算が簡

かん

単
たん

になるね。

まとめ

はると

＝

×32
9 ＝ 9

2×3
1

3

ゆう んの考え あかり んの考え

積
が
約
分
で

る
か
け
算

47

3
分
数
と
整
数
の
か
け
算
と
わ
り
算

かけられる数が帯分数のと は，どのようにすればいいのかな？

　 ×3の計算を次のようにしました。×3の計算を次のようにしました。

2人の計算のしかたを説明しましょう。2人の計算のしかたを説明しましょう。

2 22
99
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⑩ × 35
18
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⑪ × 89
16 ⑫ × 67
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⑤ × 311
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2 の2人の考え方をもとにして， ×3の1 10
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6
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＝

＝
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  知りたいな  

どうすればいいのかな。
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ら

計算のと中で
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かん
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たん

になるね。
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はると
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で

る
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け
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3
分
数
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か
け
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と
わ
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153 図

ふりかえろう！

ほかにも体積を求められる
立体はあるのかな？

角柱も円柱も，底面積と高 が
わかれば，体積を求めることが
で ました。

つなげたいなをかいけつ !

考え方モンスターで

はると ら

「　　立体の体積」では，「　　立体の体積」では，
どんな「考え方モンスター」を使ってどんな「考え方モンスター」を使って
考えて考えて たか，ふりかえってみましょう。たか，ふりかえってみましょう。

10

7×4×3÷2＝　　　 （cm3）

三角柱の体積は，
直方体の半分と
考えても，
底面積を使って
考えても，
同じになりました。

円柱の体積は，分割して直方体と考えても，
底面積を使って考えても同じになりました。

あかり

ゆう

直方体の体積

（3×3×3.14）×5＝　　　　　（cm3）

底面積 高 体積

7×4÷2×3＝　　　 （cm3）

底面積

（3×3×2×3.14÷2）×5＝　　　　　（cm3）

円周の半分の長 高 体積半径

7cm 7cm

3cm

3cm

5cm

4cm 4cm

32等分

半径

高さ

円周÷2

7cm

3cm

マトメール

角柱や円柱の体積の求め方を角柱や円柱の体積の求め方をまとめてみるまとめてみると，どれも（底面積）×（高と，どれも（底面積）×（高 ）で）で
求めていることに気づくことがで求めていることに気づくことがで ました。ました。

153

10
立
体
の
体
積

削除

248 右段
3行

答え
［ 算数のまとめ ］

数と計算，式

図形

①　10倍した数…10.7　100倍した数…107　
　　1000倍した数…1070

②　 1
10した数…52.1　　 1

100  した数…5.21

②　あ　3 　い　1
7

③　あ　5
3  　い　23

5  う　1 3
4  え　2 2

3

③　あ　230個　い　23個　う　23個 え　230個
①　あ　＜ 　い　＞ う　＝

②　0.3，1
3，2

5，0.41， 7
15

①　あ　4
1  　い　 7

10  う　77
25　（          ）（          ）3 2

25

　　え　11
15， 1

15， 2
15，6

5　（        ）（        ）1 1
5

　　お　28，3
5

②　あ　7 　い　8
あ　8× x÷2＝20　　xにあてはまる数…5
い　（7＋10）× x÷2＝68　　xにあてはまる数…8　

①　4，9，25，49  
②　あ　最小公倍数…36　最大公約数…6  
　　い　最小公倍数…16　最大公約数…8

①　あ　13，33，10   い　5.7，2.7，6.3，2.8
　　う　66.6，63，116.64，36  

　　え　0.52  お　1.75

①  ②

③  ④

ア

O

①　縦，横，1辺，1辺，底辺，高さ，底辺，高さ，
　　2，半径，半径，3.14
②　（省略） ③　あ　6.9cm2　い　12cm2　う　157cm2

④　3m2，30000cm2

①　直方体…縦×横×高さ 立方体…1辺×1辺×1辺
②　あ　800cm3　　　い　1728cm3 う　3750cm3

　　え　1125cm3　 　お　1962.5cm3

①

②　あ　15° 　い　68° う　120° え　60°
③　あ　面 EFGH い　辺DC，辺 EF，辺HG

平行四辺形 ひし形 長方形 正方形
2組の辺が平行 ○○ ○○ ○○ ○○
4つの角がみな直角 ×× ×× ○○ ○○
4本の辺の長さがみな等しい ×× ○○ ×× ○○
2本の対角線が垂直に交わっている ×× ○○ ×× ○○
となり合う角の大きさの和が180° ○○ ○○ ○○ ○○

①　あ　cm2 　い　mL う　g え　km
②　あ　400m い　2L，20dL
①　はるかさんの市 ②　648km
①　秒速4m，時速14.4km
②　10分
①　あ　帯グラフ，円グラフ
　　い　折れ線グラフ う　棒グラフ
②　あ　1990年…45％，2020年…48％
　　い

③　あ　5 い　56g
①　比例するもの…㋑ 反比例するもの…㋐
②　㋐　x× y＝24 ㋑　y ＝8× x
③　　
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答え
［ 算数のまとめ ］

数と計算，式

図形

①　10倍した数…10.7　100倍した数…107　
　　1000倍した数…1070

②　 1
10した数…52.1　　 1

100  した数…5.21

②　あ　3 　い　1
7

③　あ　5
3  　い　23

5  う　1 3
4  え　2 2

3

③　あ　230個　い　23個　う　23個 え　230個
①　あ　＜ 　い　＞ う　＝

②　0.3，1
3，2

5，0.41， 7
15

①　あ　4
1  　い　 7

10  う　77
25　（          ）（          ）3 2

25

　　え　11
15， 1

15， 2
15，6

5　（        ）（        ）1 1
5

　　お　28，3
5

②　あ　7 　い　8
あ　8× x÷2＝20　　xにあてはまる数…5
い　（7＋10）× x÷2＝68　　xにあてはまる数…8　

①　4，9，25，49  
②　あ　最小公倍数…36　最大公約数…6  
　　い　最小公倍数…16　最大公約数…8

①　あ　13，33，10   い　5.7，2.7，6.3，2.8
　　う　66.6，63，116.64，36  

　　え　0.52  お　1.75

①  ②

③  ④

ア

O

①　縦，横，1辺，1辺，底辺，高さ，底辺，高さ，
　　2，半径，半径，3.14
②　（省略） ③　あ　6.9cm2　い　12cm2　う　157cm2

④　3m2，30000cm2

①　直方体…縦×横×高さ 立方体…1辺×1辺×1辺
②　あ　800cm3　　　い　1728cm3 う　3750cm3

　　え　1125cm3　 　お　1962.5cm3

①

②　あ　15° 　い　68° う　120° え　60°
③　あ　面 EFGH い　辺DC，辺 EF，辺HG

平行四辺形 ひし形 長方形 正方形
2組の辺が平行 ○○ ○○ ○○ ○○
4つの角がみな直角 ×× ×× ○○ ○○
4本の辺の長さがみな等しい ×× ○○ ×× ○○
2本の対角線が垂直に交わっている ×× ○○ ×× ○○
となり合う角の大きさの和が180° ○○ ○○ ○○ ○○

①　あ　cm2 　い　mL う　g え　km
②　あ　400m い　2L，20dL
①　はるかさんの市 ②　648km
①　秒速4m，時速14.4km
②　10分
①　あ　帯グラフ，円グラフ
　　い　折れ線グラフ う　棒グラフ
②　あ　1990年…45％，2020年…48％
　　い

③　あ　5 い　56g
①　比例するもの…㋑ 反比例するもの…㋐
②　㋐　x × y＝24 ㋑　y ＝8× x
③　　
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